

新东方首现亏损 欲告别跑马圈地模式

特约记者 赵倩 报道

起步于1993年的新东方将在今年11月16日迎来20岁生日，然而，新东方先收到的“生日礼物”，却是公司“四年来首亏”——其公布的截至2012年11月30日的第二季度财报显示，该季净亏损1580万美元。

由知名导演陈可辛执导的新片《中国合伙人》预计将于4月16日正式公映。这部由真人改编的励志电影，讲述的是上世纪80年代至今，三个小人物白手起家，齐力创办英语培训学校的故事。反映到现实中，该剧主角的人物原型正是新东方教育科技集团(以下简称新东方)及其创始人俞敏洪。

尽管过去几年，由于受金融危机的后续影响及房地产调控的持续深入，多个行业进入低迷期，但英语培训行业却保持着强劲的增长姿态。有数据表明，2012年我国外语培训行业产值超过900亿元，而2009年，这一数字仅在200亿元上下。

“新东方这次亏损，暴露出它管理上的一些问题，同时，今年整个英语培训行业可能会有从野蛮扩张到需要规范管理的趋势。”接受记者采访时，长期关注教育产业的分析师李莹说道。

跑马圈地带来高成本

“我们亏损，是因为之前扩张得太快了。”一位工作人员向记者解释道，有些地区关了教学中心，但广州方面还没有听到类似消息。她提供的资料表明，新东方在广州7个行政区已拥有分校32所。

此前，新东方坦承自己犯了错误——对收入增长的预期过于乐观，扩张速度过快。而面对季度亏损的现实，新东方总裁兼CFO谢东莹表示，新东方将关闭15~25个教学中心，4个月内将裁员1000~1500名。平均遣散成本为6000~10000美元/人。

“新东方亏损，意料之中。现在员工工资以及社保都在增长，房租也每年按照8%~10%的速度增长，英语培训有环球以及新航道在追，中小学培训有学而思等机构，留学市场我们这些机构为了占有市场，不得不降低中介费，还要提高质量，虽然新东方留学市场有所增长，但利润未必会增长，不看好新东方的后市发展。”360教育集团董事长罗成通过微博评价道。

不过，新东方官方给出的回应是，对此次亏损，“外部”产生的影响远远大于内部。因为第二财季(9~11月)原本就是新东方的“小季”，与寒假、暑假两个“大季”相比，历年“小季”盈利都少。

李莹认为，新东方的确是因为扩张过快导致了亏损，不只新东方，学大教育自上市以来，也因为扩张原因导致不少季度亏损，“新东方的亏损，暴露出它管理上的一些问题。”据李莹介绍，由于英语培训机构大多是预付款模式，过去这个行业现金流非常好，导致扩张速度极快。

新东方官网资料显示，截至2012年



5月，其已在全国49个城市设立了55所学校、7家产业机构、32家书店以及600多家学习中心，累计培训学员近1300万人。但“仅仅是过去的4个季度，新东方就开设了238家学习中心。”

“最近几个季度，新东方单季的学校数量增长都超过40%，非常恐怖。”李莹告诉记者，“新东方内部是直接考核各地校长，校长最直接的做法就是新开分校。之前的新东方，集团副总就拥有批准开设分校的权利，而新东方地方的管理人员一般是从教师开始做起的，‘诸侯割据’的情况导致一些地方的校长跟集团的副总关系很好。也就是说，找个关系跟自己的副总，直接批一下，就可以新开分校了。”

高速扩张之下，问题开始显现。

“我们现在发现，包括新东方也承认了，目前新东方的教学水平较它早期的高水平是有一定稀释的。”李莹说，目前的新东方至少面临三方面的问题。首先是内部管理面临调整，快速扩张的源头在于副总权力比较集中；其次是部分老师会“倒戈”的问题，比如有些部门负责人会带着他的经营团队自己去成立一个学校；第三是从资本市场估值的角度看，现在的新东方不是过去的新东方了，过去的新东方是做留学等大单，收费非常高，利润有保证，但现在低利润率的业务已经逐步取代高利润率的业务。

新东方领地被同行分食

记者看到，目前广州市场上英语培训机构的格局：新东方偏应试；华尔街针对比较高端的成人学员；英孚在全球做青少年教育，现在也做海外留学；韦博是中国人自己开的，不少地方照搬了华尔街的模式；美联英语和韦博差不多，美联要晚一些成立。

在上述机构悄然崛起的同时，部分“弱者”却被逼退。

2009年，号称“百年权威”的灵格风英语在全国多个教学点出现“破产、停课、卷款逃跑”的情况。年底，新动态教育集团将广州灵格风收入囊中。尔后，凯恩英语、瑞来英语也陷入关门风潮，一些处于更小阵营中的教学机构更是接二连三地选择从市场退出。

李莹表示，英语培训行业已经在分化，而未来这个行业面临的最大冲击在于，这些机构将集体进入管理的整顿期，深度洗牌。

据她预计，未来可能会形成两个极端，“规模大的、非常规范的机构会非常好；非常小的、作坊式机构可能也会很好地存在。因为后者不会涉及到过多的扩张，而专注教学效果和口碑。”

在李莹看来，这可能是源于新东方没有竞争过华尔街英语、英孚教育等同类机构。

停产保价失败 包钢无奈复工

特约记者 张晋 报道

持续4个月的停产保价，并没有止住稀土价格下滑的步伐，公司业绩反而可能受到牵连。日前，记者从包钢稀土生产技术部了解到，该公司已经开始复产，但对方并未透露复产规模。

今年1月30日，包钢稀土发布的2012年度业绩预减公告显示，受稀土产品价格大幅下降等因素拖累，预计公司2012年净利同比降50%~60%。

有不愿具名的券商人士向记者表示，包钢稀土持续4个月的停产保价效果并不明显，而在需求旺季选择复工，或为公司业绩带来提振。

停产保价策略失效

据悉，2月23日包钢稀土所属各冶炼分离企业正式开始恢复生产，同时向使用北方矿的稀土企业供矿。

据记者了解，此次复产范围包括包

前为11655.9元/公斤，到去年则为6219.9元/公斤，下滑幅度46.6%。

刘建波向记者表示，“之前的停产保价已没有了意义，如继续停产，企业今年的效益恐怕也会受到影响。”

复工主要影响资本市场

“每年3、4月份为稀土的传统旺季，对产品的需求和价格都有一定支持。”信达证券在其稀土行业周报(2月17日至3月1日)中指出。对此，有不愿具名券商人士向记者表示，包钢稀土持续四个月的停产保价效果并不明显，而在需求旺季选择复工，或为公司业绩带来提振。

在刘建波看来，现在市场需求不足，包钢稀土现在的复产，象征意义要大于实际意义，影响主要表现在资本市场层面。

1月30日，包钢稀土发布了2012年

度业绩预减公告。据公告显示，受稀土产品价格大幅下降等因素拖累，预计公司2012年净利同比降50%~60%。对于净利润下降的原因，包钢稀土表示，主要是因为原辅材料采购成本有所上升，各类稀土产品价格同比大幅下降，市场成交量同比减少所致。



王老吉销量直线上升

特约记者 陈伟 报道

近两日，广州药业股份(00874.HK)突然发力持续大涨，本周一大涨13.42%，创出历史新高，又继续上涨2.09%，报收22.00港元。有业内人士资深券商资管人士向记者表示，1月份王老吉销售超预期、广药整合上半年完成或是股价催化剂。摩根士丹利也发表报告称，广州药业管理层预期今年上半年完成与白云山的合并，预测广药届时或派发不少于去年纯利10%的股息。

3月4日，广州医药集团举办业绩新闻发布会，据参与媒体报道，“广药双子”重组工作已进入“倒计时”，广州药业吸收合并白云山A，将在今年上半年完成，新广药2013年目标销售额500亿元。

2月28日广州药业发布的2012年年报显示，公司去年实现营业收入81.29亿元，同比增长51.28%；实现归属于上市公司股东净利润3.95亿元，同比增长37.47%；每股收益0.487元。其中，市场关注度较高的王老吉经营超预期，王老吉大健康公司贡献3096万元的利润。不过，公司的销售费用也与日俱增，2012年全年的销售费用高达13.59亿元，同比增长91.25%。广州药业解释称，主要是为了积极开展营销工作，特别是王老吉大健康公司于年内加大了广告宣传力度、营销人员费用以及运输费用等与销售相关的支出增加所致。一位不愿具名的券商资管人士向记者表示，近期广药股价上扬可能是因王老吉销售超预期，这成为广药股价向好的支撑。

据了解，目前除了红罐王老吉外，广药还推出了瓶装、低糖、无糖、固态型王老吉，2014年王老吉将形成“盒、罐、瓶、条”全系列。

此外，广州药业与白云山A的重组方案已于去年12月得到证监会批复。广州药业表示，争取在2013年上半年完成吸收合并白云山A的工作，新广药2013年目标销售额为500亿元。

电煤步入“自由市场”时代

特约记者 赵倩 报道

日前，记者从有关渠道获悉，神华、中煤与电力集团2013年煤电谈判已经落实，谈判结果为电煤无长协煤、市场煤之分，统一浮动作价，价格以环渤海指数为基准，以当周环渤海指数减10元与客户结算。至此，从2012年12月开始接触的煤电谈判历时近3个月时间尘埃落定。

华能电力集团相关人士与两地方性电力集团人士均对ICIS C1表示，神华、中煤的年度电煤合同谈判既非“长协煤”市场煤7.3比例，环渤海指数浮动作价”方案，也非后来电力集团提出的“不分长协煤和市场煤，固定作价”方案，而是两者方案的折中，即“不分长协煤和市场煤，环渤海指数浮动作价”。

电力集团人士表示，目前与伊泰的合同尚在修改当中，双方的分歧在于周环渤海指数作价还是月度环渤海指数均价作价，但无论如何，将会参照环渤海指数浮动作价。而四大矿的大同煤业最终的价格还没落实，不过目前双方的下水煤价格差距不大，预计也将参考神华和中煤的模式，双方目前的差距在车板价格上，由于近期国家铁路运费上调，矿方成本提高，对于当前电力集团提出的比下水煤低100元/吨以上的价格难以接受。

2013年是首次取消重点合同煤价格，实行煤价并轨制度，在历经长时间的谈判之后，煤矿和电力集团的签订的价格浮动作价，标志着中国电煤市场真正进入了“自由市场”的时代，电煤的价格走势至此将完全由市场供需关系决定。

从矿方角度考虑，这是矿方长期以来希望实现的一个目标，而从电力集团角度来看，这也是电力集团在充分判断了2013年的用电需求增速、煤价走势后的一个结果。

对于这样的一个结果，国内部分动力煤进口商表示，这是进口动力煤的一个“千载难逢”的机会，这意味着国内煤与进口煤将平起平坐，进口煤有更大的优势去争夺前期低价煤的市场份额。但另有贸易商对此则抱有忧心态度，认为“国产煤价格可以跌得更低”，从而以低价把进口煤挤出去。

行业分析认为，2013年将会是国产煤与进口煤首次公平竞争，谁优谁劣将最终看哪方的价格更有优势，而考虑到2013年的铁路运输能力进一步改善，国内释放的产能继续提高，最终受益的将会是下游终端用户。

当然，考虑到我国的能源结构以及煤电供需稳定是国民经济稳定的基础，国家仍将宏观监控煤电价格，一旦未来煤电供需出现极大转变或煤炭价格出现巨幅波动之际，不排除国家出台应急政策干预电煤市场。